### 坚持15年是一个"公益范本"

孙维国

10月13日下午,在丽水市莲都区金逸大家影城的放映厅里,38名视障人士"看"完了电影《中国机长》。而这份让他们身临其境的观影体验,由来自宁波的公益达人朱莹和她带领的"光影心播客"团队带来——这是他们首次跨城尝试,将成熟的"光明影院"无障碍观影模式,从宁波辐射至丽水。

#### 10月15日《宁波晚报》

朱莹投身公益事业已有15年,令人感动,更让人敬佩。坚持是一种微小而持久的力量。一个人、一个团队在街角社区里年复一年的善行,看似只是温暖了若干人,却往往在不经意间重塑了公共生活的底色。把目光放在那些长期投身公益事业的个体身上,我们可以看到社会信任的生成、公共服务的补位、制度创新的萌发以及公民素养的提升。比如,坚持15年做公益的朱莹,就是一个照亮他人、润泽社会的"公益范本"。

个体的持续投入像桥梁一样,把孤立的好心人连成网络,让更多资源协同联动,志愿者、场地、专业技能、爱心捐助等得以聚合。长期可见的善行,会吸引更多人加入,形成爱心善举的"滚雪球"效应,从而把个体的慈善行为转化为广泛的社会参与模式。这一点,在朱莹15年公益之路上得到了充分体现。

更深层面看,个体坚守公益是制度 创新的重要"试验田"。许多有效的公共 服务并非一开始就由政府设计,而是源 自基层实践的探索。长期从事某项公益 事业的人,把第一线的经验、问题与解决 方案呈现出来,成了公共政策改进的活 样本。政府若能主动接纳这些经验,通 过资源支持、法律认定、合作机制,将成 熟的民间模式纳入公共体系,就能实现 "民间创新到公共承接再到规模化推广" 的良性循环。

一个人做一次公益不难,长期坚持做公益不易。正因此,社会应为个体坚持公益提供更有力的制度保障。具体而言,一要加强对民间组织的能力建设与正规化支持,提供相关培训、法律服务等;二要完善志愿服务的职业保护与激励机制,保障志愿者权益、减轻运营负烟;三要建立政府与民间的协同治理平台,让草根实践能更快被采纳并放大作用;四要提升公众对公益职业化的理解,鼓励媒体和教育将长期坚守的价值纳入公共活语。

像朱莹一样长期坚持做公益的个体还有很多,那些年复一年的付出,不但照亮、温暖了他人,也为社会持续注入正能量。尊重并支持个体的长期公益行为,既是在尊重人、激励人的良善,更是在塑造一个城市的文明品质和精神厚度。

#### 阿拉有话

## 从"电梯点头"到"围坐唠嗑"一顿百家宴里的社区温度

郭元鹏

当秋夜的晚风撞上饭菜的香气,鄞州区邱隘镇宁湖社区湖光印小区的公共区域彻底"活"了。近日,"邻里百家宴"在小区热闹开席,200多位居民带着自家拿手菜赴约,用一盘菜、一首歌、一段舞,把"电梯里点头"的陌生,变成了"围坐唠家常"的温暖,让"共建共治共享"的社区理念,落在了升腾的烟火气里。 10月15日《宁波晚报》

当 200 多位居民带着拿手菜赴约,这场"邻里百家宴",早已超越了聚餐本身的意义——这不仅是一次邻里间的美食聚会,更是基层社区治理中,用烟火气点亮社区和谐的生动实践。

在城市发展的进程中,钢筋水泥的高楼大厦虽搭建起舒适的居住空间,却也在无形中筑起了邻里间的"心墙"。许多人住了数年,却连隔壁邻居的姓名都叫不上来。而湖光印小区的百家宴,恰恰打破了这种隔阂。桌上的菜肴是老的"破冰剂":本帮红烧肉的醇厚是老方波的记忆,川味凉拌菜的麻辣与北方面点的扎实碰撞出多元风味,就连孩子面点的扎实碰撞出多元风味,就连孩子面高的甜蜜纽带。这些来自不同家庭的菜品,拼凑出的不仅是社区的"味觉地图",更是一幅邻里间敞开心扉、真诚相待的生活图景。

宴席间的热闹场景,更让社区的"人情味"愈发浓厚。魔术表演让孩子们欢呼雀跃,古琴弹唱的旋律让成年人静心聆听……在这样的氛围里,刚入住的王女士不再因陌生而拘谨,她一边品尝邻居做的酱鸭,一边与大家约定周末打球;新业主趁机请教装修经验,老住户主动分享社区的过往故事,小朋友们追逐嬉戏的笑声,彻底驱散了往日楼道里的寂寞。这些互动,是邻里关系从"陌生"到"熟悉",再到"亲近"的关键一步——当人们在欢声笑语中放下戒备,社区才真正有了"家"的感觉。

更值得关注的是,这场百家宴的背后,藏着居民们主人翁意识的觉醒。从最初业委会发起倡议,到居民志愿者主动分工布置场地,摆放菜品,再到活动结束后自觉收拾清洁,全程没有外人帮忙,全靠大家"搭把手"。业委会王主任那句"就是想让大家从家里走出来,熟络熟络,以后社区的事大家才愿意一起操心",道出了活动的初衷,也点破了社区治理的核心:只有让居民真正参与进来,把社区当成自己的"家",才能凝聚起共建共治共享的力量。

如今,城市社区治理越来越注重以 人为本,一顿百家宴或许不能彻底解决 所有社区问题,但它所传递的温暖与信 任,却能成为构建和谐社区的基石。

#### 图说世相



近些年来,随着电商平台的快速发展,快递服务成了连接消费者与商家的关键一环。然而,最近有网友通过宁波民生e点通群众留言板反映,快递到站了却收不到取件码短信,要想获取需下载某电商平台APP。"这跟没发有什么区别?反而更麻烦。"消费者说。 10月15日《宁波日报》

#### 街谈巷议

## 中小学春秋假是民生温度与旅游活力的双赢答卷

苑广阔

随着今年宁波中小学春秋假政策的"靴子落地",旅游市场闻风而动,各大旅行社、景区已着手推出多款秋假主题产品,并相继迎来一波"下单潮"。截至10月9日,浙江11个地级市全部发布推行中小学春秋假制度的相关文件,标志着浙江成为全国首个在全省推行中小学春秋假制度的省份。其中,宁波今年的秋假安排在11月12日-14日,与双休日相连,形成5天假期。

#### 10月15日《宁波晚报》

当浙江11个地级市全部发布中小学春秋假制度文件,全国首个全省推行该制度的省份正式诞生。这一政策不仅是教育领域的一次有益探索,更在民生陪伴、学生成长与旅游发展层面,交出了一份多方共赢的答卷,其示范意义值得在全国范围内推广。

春秋假为亲子陪伴与自然教育 搭台。对家庭而言,春秋假填补了传 统假期的"陪伴无奈"。以往,家长要 么在国庆,寒暑假"扎堆"带娃出游,忍 受人流与高价;要么因假期分散,难有 完整时间陪伴孩子。有了中小学春秋 假,这种"不赶时间"的陪伴,远比碎片 化相处更有温度。

对学生来说,春秋假更是"行走

的自然课堂"。相较于酷暑或寒冬,春秋两季气候舒适,正是亲近自然、感知世界的最佳时机。学生不必再困于教室,可在西安的历史古迹中触摸文明脉络,在九寨沟的秋日彩林中感受生态之美,在绍兴的江南水乡里读懂课本中的诗意。这种"沉浸式体验",是书本知识无法替代的成长养分,能让孩子在实践中开阔眼界、提升认知。

春秋假也为旅游市场注入"淡季活力"。长期以来,旅游市场存在"旺季拥堵、淡季冷清"的痛点。国庆假期后,景区、旅行社往往陷入客源短缺的困境,只能依赖老年群体支撑。而浙江春秋假的落地,直接打破了这一僵局。更关键的是,春秋假推动旅游市场从"单一旺季"向四季均衡"转型一块的达人村、奔跑吧乐园等景区接到大批研学团队订单,"跟着课本游"等产品走红,原本的旅游淡季,正被亲子客群重新激活,成为新的消费增长点。

因此,我们也期待中小学春秋假能够从"浙江样板"到"全国普及"。中小学春秋假既解决了学生"实践少"的民生痛点,又为旅游行业提供了新的发展思路,也就是通过错峰出行,将"被动淡季"转化为"主动旺季",实现资源利用率与游客体验的双重提升。

# 晚报评论邮箱:nbwbplpl@163.com